写思诚干净担当

新冠肺炎疫情发生以来,全市纪检监察机关闻令 而动,积极履职,下沉一线,坚持疫情防控工作部署到 哪里、监督检查就跟进到哪里,为打赢疫情防控阻击 战提供纪法监督保障。与此同时,全市纪检监察干部 挺身而出,不畏艰难,投身疫情防控一线,用实际行动 诠释对党忠诚,彰显责任担当。

采写:本报记者 靳碧海 苑世敏 摄影:本报记者 赵 梓 手绘:于仁智 赵耀中



市纪委监委党风政风监督室主任黄湘源(左一)到珠海洪鹤 大桥进行督导检查。



许燚在为入住酒店的隔离人员进行消毒。



宋思远在某酒店转运点负责境外回来旅客及目的地为广东

省内20个地级市的旅客转运工作。

黄湘源:监督检查严谨认真,用质朴坚守践行初心使命

"作为党员,在工作上要尽职尽 责,党有所令,我必有责。特别是在 疫情防控期间,不能考虑个人,必须 服从组织安排,把监督工作做在前 面、做在实处,每个环节都不能掉链 子。"——黄湘源是一名有着36年 党龄的老党员,这是他在疫情防控 期间对党员身份最朴素的理解。

黄湘源是市纪委监委党风政风监 督室主任。今年1月22日早晨,已提 前定好机票的他如期回到老家江西。

原以为可以高高兴兴过年的黄 湘源怎么也没想到,80岁的母亲不 慎摔伤,导致股骨颈骨折。好在大 年三十的手术一切顺利,黄湘源悬 着的一颗心也终于放下了。

然而,计划没有变化快。随着 疫情防控形势日益严峻,大年初一, 黄湘源的电话里有关工作的事项一 项项接踵而至。一边是刚刚做完手 术的母亲,一边是疫情防控的战场, 到底回不回珠海?黄湘源犯了难。 "没想到我的母亲非常支持我,让我 以工作为重。"考虑到有其他亲人的 照顾,黄湘源最终下定决心,按原计 划在正月初三返回珠海。

防控一线的警报拉响,市纪委 监委上下各归战位,黄湘源同样也 一心扑在工作上。"那时我们陆续开 展了一系列的疫情防控监督检查, 纪委领导带队到社区、检查站等地, 检查各项防控措施是否落实到位。 市纪委监委疫情防控监督工作领导 小组在市新冠肺炎防控指挥部统一 领导下,做好对各区、相关职能部门 主体责任、监管责任的跟进监督,直 奔一线明察暗访,紧盯问题落实整 改。而所有的检查方案均由黄湘源 所在的党风政风监督室负责,每一 个方案不仅要结合检查点提出有针 对性的检查内容,还要落实所有检 查细节,同时启动相应的工作机制 (即监督到一线,推动一线的问题及 时解决。任务一日一部署,工作一 日一汇总)。黄湘源本身也作为检

查组的成员,参与了多次实地检查。 履职尽责,慎终如始。黄湘源 严格执行督查检查备案制,做到疫

情防控工作督查检查由市新冠肺炎 防控指挥部统一部署,避免重复检 查,既减少检查频次又确保监督到 位,切实减轻基层负担。各检查组 反映基层单位在忙于疫情防控的同 时,要频繁地填写各式各样的表格, 消耗了大量精力。在汇报工作进展 时,黄湘源和同事及时将这一问题 反映至市新冠肺炎防控指挥部,"后 来省里也发现有这样的问题,随后 就印发了'广东省疫情防控期间为 基层减负的若干措施',解决了基层 的燃眉之急"。

为切实帮助企业解决复工复产 实际困难,全市建立了"党员干部联 系服务企业疫情防控和复工复产"和 "市领导分片包干联系基层推动企业 疫情防控和复工复产"等制度,黄湘 源带领党风政风监督室拟订了对疫 情防控和复工复产开展监督检查的 具体落实措施,科学精准稳慎有效做 好监督执纪问责,既明确监督检查的 重点,又督促提醒纪检监察干部要认 真落实疫情防控工作要求。

从年初三返回珠海后,黄湘源带 领党风政风监督室全体同志积极投 入到疫情防控第一线,全力以赴推进 疫情防控监督检查工作。统计显示, 至今该室向上报送工作信息等督导 检查文稿50余篇,组织20个纪检监 察组、5个监督检查室对各区各单位 防控工作及复工复产情况督导检查 15 批次,共转办疫情防控有关信访投 诉62件。每3天对疫情防控应急物 资二次分配情况进行梳理,相关纪检 监察组通过实地检查、查阅台账和现 场了解等多种方式,对全市每日防控 物资的申请和派发进行全程监督,确 保物资管理规范、用到实处。

"日常监督、专项监督检查都严谨认 真,一丝不苟,用质朴的坚守奉献,践行 共产党员的初心使命。"这是工作单位对 黄湘源在疫情期间工作的肯定。"其实, 我的工作比较繁琐,每周都有十几项的 新增事项需要办理,"黄湘源指着办公桌 上一堆厚厚的材料笑着说,"我必须学会 '十个手指头弹钢琴',闻令而动,督促各 项任务落实落细,容不得一丝马虎。

许燚:哪里需要哪里去,连续近两个月奋战在防疫-

2020年2月7日至4月3日, 市委第四巡察组二级主任科员许 燚作为全市第一批、第二批疫情 防控党员先锋队和市防控境外重 点地区新冠肺炎疫情输入工作专 班的成员,先后参与基层防疫及 防境外疫情输入工作,历经5个基 层防疫岗位,连续57天奋战在防 疫一线。

"春节期间,我就很关注新冠肺 炎疫情,在市新冠肺炎防控指挥部 发出通知成立党员先锋队后,我立 刻申请加入,并向组织申请哪里任 务最重,就派我到哪里去。"许燚 说。加入战疫大军后,他先后在狮 山街道市场监督管理所、狮山街道 青春社区、吉大街道吉莲社区参与 基层防疫工作。

在全市人流量最大的农贸市 场——南坑市场,许燚每天的工 作就是测量体温。"南坑市场人流 量很大,我累计为3万多名市民测 民多名并及时报告给相关部门。" 许燚说。

测量体温这个动作在旁人来看 似乎并不起眼,但许燚每天都要重 复这个动作近3000次,有时人流量 太大,他必须长时间站立举着体温 测量仪为进市场的市民量体温。每 天晚上他都会对胳膊进行热敷和搓 揉,"否则,第二天胳膊会疼得无法 抬起来。"许燚说。

完成白天的工作后,许燚晚 上还会对辖区商户的违规经营行 为进行暗访,暗访商户37家,纠正 违规经营行为6起,参加街道市场 监督管理所夜间专项巡察,配合 查处违规经营药店1家、饮食店1

完成第一阶段任务后,许燚又 申请成为第二批全市疫情防控党员 先锋队成员,再次投入战疫。许燚 说:"在基层防疫工作中不能'一刀

量体温,查出体温超37.3度的市 切',因为我们面对的人和事各有特 点,必须具体问题具体分析,有针对 性解决问题,让老百姓感受到我们 的诚意。"

随着国内疫情逐步趋于稳定, 疫情防控工作重点转向"外防输 入"。此时,市防控境外重点地区新 冠肺炎疫情输入工作专班成立,许 燚再次主动申请加入专班。3月19 日至4月3日,他在两家珠海市定 点隔离酒店参与防境外疫情输入防 控工作。

"这项工作任务重、压力大、责 任大,我们每天工作实行三班倒、7 天24小时的值班制度。"由于定点 隔离酒店的防护级别较高,许燚和 同事每天必须穿着一级防护套装, 几个小时不吃不喝不上厕所是常 事,对于本身就患有胃病的许燚来 说,这项工作带来了巨大的考验。 但他坚持了下来,还把工作完成得 非常出色。

他主动担当,连续值大夜班(23 时30分至次日8时30分)10天。下了 夜班之后,作为专班组长之一,许燚还 要前往定点酒店领取防疫物资、安排 调动全组值班排班、协调全组与街道 相关部门的工作对接,"基本上每天只 能睡3到4个小时。"

不久后,珠海定点隔离酒店主要任 务又转向到对澳门返珠人员和回国留 学生的隔离上来,许燚主动申请来到压 力更大的澳门返珠人员和留学生隔离 酒店参与防疫工作。

"我只是做了应该做的事情。"回 忆这段经历,许燚很淡然,"作为党 员,要回归初心、勇于承担,对群众要 同情、仁爱、关怀,将心比心,把维护 群众利益和疫情防控工作大局结合 起来,积极主动解决群众的实际困 难。这段难忘且珍贵的抗疫经历将 激励我在今后的工作中不忘初心、牢 记使命,向着成为一名优秀共产党员 目标不断前进。"

宋思远:发挥党员先锋作用,主动申请去最辛苦的岗位

面对突如其来的新冠肺炎疫情, 作为全市疫情防控党员先锋队中的 一员,市纪委监委第九审查调查室四 级主任科员宋思远说:"疫情是一面 镜子,检验的是'不忘初心、牢记使 命'主题教育成果,反映的是广大党 员的态度、能力、作风。在特殊时期, 我有幸成为疫情防控党员先锋队的 一员,与'最美逆行者'们一起抗疫, 这是我人生中很珍贵的一段经历。"

2月20日,按照统一部署,宋思 远被分配到南沙湾社区,这个社区 湖北返珠人员较多,防疫任务严峻。

在了解了南沙湾社区疫情防控 工作和自己岗位安排后,他主动找 到队长,要求到最辛苦、最危险的岗 位去。随后,宋思远和社区工作人 员一起承担起近百户湖北返珠居家 隔离人员的日常管理工作。每天为 居家隔离人员购买蔬菜、水果等生 活必需品,还会给他们送快递、清理 生活垃圾、测体温等,并注意做好封 条张贴、巡查居家隔离措施落实情 况等工作。

南沙湾社区下辖一个小区、两 个集体宿舍小区和一个城中旧村。 "这些隔离人员分布在整个辖区,最 远的隔离户离社区来回也要步行 30分钟。"宋思远说。

面对繁重的任务和艰苦的环 境,他和同事明确分工,按照"村看 村,户看户,群众看干部,我是党员, 我先上"的原则,一起肩扛手提为居 家隔离人员送生活用品。在社区工 作过程中,有些人过了隔离期,因等 待核酸检测结果延长了隔离时间, 会有一些意见。宋思远和社区工作 人员第一时间去跟他们沟通,向他 们讲解政策,疏导心理压力,鼓励他 们再坚持一下。

在隔离人员集中核酸检测期 间,宋思远一直工作在一线,协助社 区工作人员登记隔离人员信息,检 测结束后又一户一户检查人员返回 情况,注意粘贴好每一户的封条,直 到南沙湾社区居家隔离人员全部解

封后,他又转战其他防疫战场。

"疫情之下,我们没有一个人可

11日,宋思远被分配到莲塘社区继 续参与抗疫。莲塘社区外来务工人 员众多,人员结构复杂。 在明确工作任务后,宋思远和 党员先锋队其他队员制作了登记排 查手机小程序,以扫码填写信息的 方式代替入户登记排查,极大提升

以置身事外,疫情就是命令,防控就

是责任,我是党员,我先上。"对于宋

思远来说,这句话不是简单说说而

已,而是一种使命、一种担当。3月

了工作效率,降低了因入户排查而 相互接触的风险,缓解了社区工作 人员的压力。

3月18日,宋思远又紧急前往 某酒店参与防控境外疫情输入工 作。该酒店转运站是珠海市政府按 照全省统一部署紧急调配设置的工 作站,是承担服务全省20个地市人 境旅客转接分流任务的重要战场。 上游对接港珠澳大桥、拱北、横琴3 个口岸,下游对接20个地市,实行 全天候24小时运转。

虽然一直奋战在防疫一线,但

是在该酒店的防疫工作对于宋思远来 说,是更艰巨的全新挑战。"在酒店连 续15天的工作中。我们都穿着专业 防护服,从穿上防护服的那一刻开始, 我深刻体会到了医护人员的不易。我 是凌晨上班,旅客到了之后我们会马 上跟他们面对面交流,做好政策解读, 还会引导他们按规定做核酸检测。"宋 思远说。

在15天的工作时间里,他与其他 党员先锋队队员为全省各地市专班的 旅客转接任务提供全方位、全流程服 务,该酒店转运站经过短时间的磨合 形成了职责清晰、流程顺畅、对接高效 的数据流转、旅客转接、风险防控等 "三个闭环"工作体系,赢得了各地市 以及转运旅客的好评。

"这段抗疫经历对于我来说是刻 骨铭心的,是和战友携手并肩努力奋 斗的一段时光。我想,疫情防控中,没 有谁是'局外人',没有事是'分外事', 危难时刻,作为一名党员,我必须挺身 而出,永远将初心落在使命上,使命担 在肩膀上。"宋思远说。

策划 薛永康 尚涛 陈惠贤 统筹 廖明山 顾祖明 龙丽娟 靳碧海 朱琳 版式统筹 于仁智 责编 高飞 校对 董敏 组版 邓扬海